

Не пора ли швейцарцам разоружаться? | La double détente de la culture suisse des armes

Auteur: Людмила Клот, [Женева](#), 08.01.2013.



Полицейские работают на месте расстрела жителей деревни Дайон в Вале (© Keystone)

Драма в Вале, когда 33-летний швейцарец открыл огонь на улице, застрелив трех женщин и ранив двоих мужчин, стала естественным результатом слишком либеральных правил продажи оружия.

| Statistiquement, la Suisse reste championne du bon usage des armes à feu. Mais la tuerie de Daillon qui a fait trois morts et deux blessés mercredi soir, révèle une nouvelle fois

l'autre face de la médaille.

La double détente de la culture suisse des armes

Вчера состоялись похороны жертв безработного швейцарца, открывшего 2 января [стрельбу на улице](#) в деревне Дайон. Жители Вале попрощались с погибшими в кафедральном соборе Сиона и в церкви Эрде. Семьи обратились к СМИ с просьбой не присутствовать на похоронах и не делать из них публичного события. А в прошедшую субботу память трех погибших женщин, 32, 54 и 79 лет, почтили в Вале безмолвным маршем, в котором участвовало 300 человек. Двое мужчин, 32 и 63 лет, получивших тяжелые ранения, по-прежнему находятся сейчас в госпитале Сиона, но жизни их вне опасности.

По статистике, Швейцария остается в числе стран-чемпионов по количеству единиц огнестрельного оружия на человека. Точных цифр не существует, но, по оценкам специалистов, в руках швейцарцев находятся сейчас от 2,3 до 4,5 миллионов единиц огнестрельного оружия. Напомним, что всего в Швейцарии проживает 8 миллионов человек. Это соотношение делает Конфедерацию одной из самых вооруженных стран мира, сразу после США, Йемена и Сербии, отмечает Швейцарское телеграфное агентство.

Но, в отличие от США, Швейцария никогда не сталкивалась с масштабными трагедиями с применением огнестрельного оружия, подобными той, что произошла в школе «Сэнди Хук» в Коннектикуте, когда 14 декабря 20-летний Адам Лэнза застрелил семерых взрослых и двадцать детей. И сторонники оружия всегда утверждали, что в Швейцарии оно не более опасно, чем нож, которым тоже можно поранить и убить.

Действительно, как ни цинично это звучит, оружие в частных руках приносит не так много бед, как могло бы... Согласно последнему отчету ООН за 2010 год, в Швейцарии на 100 тысяч человек приходится 0,5 убийств, совершенных с применением огнестрельного оружия. В Соединенных Штатах эта цифра в 10 раз выше.

Зато жители Швейцарии не так редко оборачивают оружие против себя самих: здесь ежегодно совершается 200-300 самоубийств. И здесь, по сравнению с другими странами, достаточно высока пропорция семейных конфликтов с трагическими развязками, которые завершаются гибелью членов семьи и самоубийством агрессора. По статистическим данным, в среднем в 43% таких столкновений в ход идет огнестрельное оружие. В Швейцарии оружие применяется чаще, в 67% домашних конфликтов со смертельным исходом. И в 84% убийца обращает против своих домашних оружие, которое было приобретено легально.

До 2008 года швейцарское законодательство было, по словам профессора права и эксперта по криминологии из Университета Цюриха Мартин Киллиас, «невероятно либеральным» в вопросах владения оружием. Многие владельцы не сообщали о своем арсенале властям. Например, депутат парламента Ив Перрен (Швейцарская народная партия), комментируя ситуацию для газеты Le Matin, рассказал, что у него дома хранится «пять или шесть ружей, которые он получил в наследство». Сам депутат выступает за то, чтобы лучше контролировать процедуру продажи оружия. «Я всегда говорил: полиция должна знать, кто и чем владеет, даже если для этого потребуется выполнять немного больше административной работы».

С 2008 года законодательство изменилось: продавцы оружия должны предварительно сообщать обо всех покупках кантональным властям. Приобрести оружие может любой человек старше 18 лет, не имеющий судимостей и дееспособный. Но этот закон распространяется только на автоматическое и полуавтоматическое оружие. Охотничьи карабины, как тот, которым пользовался [стрелок в Вале](#), купить проще.

Для приобретения охотничьего оружия не нужно специальное разрешение, необходимы другие документы, например, охотничий патент или свидетельство охотника, поясняет швейцарское радио SRF 1. Старинное оружие тоже не подходит под юрисдикцию закона об оружии, если оно было сделано до 1870 года.

Но до 2008 года многие из тех, кто продавал оружие из своей коллекции частным способом, а также и владельцы оружейных магазинов, вовсе не проверяли своих покупателей и не сообщали властям о том, что оружие меняет владельца. Скорее всего, и стрелок из Вале приобрел свое оружие таким же способом, не ставя продавца в известность, что однажды у него уже конфисковали огнестрельную коллекцию.

В Швейцарии 95 тысяч человек уже получили запрет на владение оружием

Причины – психические заболевания либо опасное поведение. Армия и кантональные полицейские отделения с 2001 года зарегистрировали порядка 95 тысяч человек, которым по вышеуказанным причинам было отказано в праве приобрести оружие или у которых оружие было изъято. Такую информацию приводит газета SonntagsZeitung, опираясь на базу данных Armada федерального управления полиции.

Armada указывает, что у 71 250 швейцарцев было конфисковано армейское оружие, а у 23 731 жителя страны – огнестрельное оружие, приобретенное в частном порядке. К примеру, армейское оружие изымалось, если от действий военнообязанного пострадал он сам, либо окружающие, а также в случае, если человек проявлял склонность к насилию или был осужден за нарушения закона. Медицинские причины, главная из которых – заболевание психики, тоже приводят к конфискации оружия.

Несмотря на меры предосторожности, каждый год оружия в частных руках в Швейцарии становится больше. К примеру, в кантоне Берн количество запросов на выдачу разрешений на оружие возросло с 889 в 2005 году до 3210 в 2012 году. В кантоне Во – с 1700 (в 2010 году) до 2800 (в 2011 году).

В Швейцарии, как и в Америке, популярны стрелковые ассоциации и тиры. Увлечения стрельбой разделяют не только мужчины, но и женщины, и подростки.

В [феврале 2011 года](#) швейцарцы 56,3% голосов отказались поддержать на федеральном референдуме инициативу, предлагавшую, во-первых, сдавать армейское оружие в арсеналы, а во-вторых, создать централизованную базу данных владельцев огнестрельного оружия на федеральном уровне.

Как только эмоции, связанные с трагедией в Дайоне, утихнут, Швейцария вновь отложит пересмотр закона об оружии, считает президент Социалистической партии Кристиан Левра. Единая информационная база, в которую будут собраны данные всех кантональных реестров оружия, не заработает раньше 2016 года.

[оружие в Швейцарии](#)

[стрельба в вале](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

Статьи по теме

[Швейцарец застрелил трех женщин и ранил двух мужчин](#)

[Швейцарская армия считает потерянное оружие](#)

[Как швейцарских школьников будут защищать от вооруженных нападений](#)

Source URL:

<http://www.nashgazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/ne-pora-li-shveycarcam-razoruzhatsya>